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Schriftliche Anfrage
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vom 18.01.2023

Eine erweiterte Bilanz fiir Silvester 2022/2023

Was in den Medien als ,Silvesterkrawalle” bezeichnet wird, sind an einigen Orten be-
reits birgerkriegsahnliche Zustande. Videosequenzen zeigen, wie Silvesterraketen
dazu genutzt werden, Balkone von normalen Biirgern zu beschielfen und Rettungs-
krafte und Polizisten gezielt anzugreifen.

Barrikaden wurden gebaut, mit dem Ziel, die dann eintreffenden Ordnungskrafte an-
zugreifen (www.welt.de’).

Ein Video zeigt, wie gezielt in ein Polizeiauto geschossen wird (www.twitter.com?).

Niedersachsen bewertet diese Ereignisse u.a. wie folgt: ,Der hessische Feuerwehr-
verband beklagt aber, dass in Offenbach-Dreieich Feuerwehrleute vorsatzlich mit
Reizgas angegriffen worden seien... Auch in Frankfurt seien ,gezielt Feuerwehrleute
und Polizei im Einsatz mit Pyrotechnik beschossen® und Barrikaden errichtet worden.
Die Gewalt gegeniber Einsatzkraften habe ,eine neue Dimension angenommen®
(www.welt.de?).

Ein Journalist spricht bei Minute 1:20 des folgenden Videos vom Einsatz von Molotow-
cocktails: www.youtube.com®.

Auch aus Bayern gibt es Berichte: ,Ruhestérungen, Korperverletzungen und ins-
gesamt 702 Einsatze: Die Minchner Polizei hat nach der ersten Silvesternacht ohne
Corona-Beschrankungen eine erste Zwischenbilanz gezogen. Die Einsatzkrafte
haben eine erwartungsgemal ,arbeitsreiche“ Nacht erlebt, wie die Polizei mitteilt. Bis
sieben Uhr morgens fuhren Polizisten in der Stadt demnach zu silvestertypischen Ein-
satzen, es handelte sich laut Bericht um 82 Ruhestoérungen, 34 Kérperverletzungen,
mehr als 50 Einsatze wegen Pyrotechnik und 41 im Zusammenhang mit Branden...
Mit mehr als 200 Einsatzen war auch die Feuerwehr bis in den Neujahrsmorgen be-
schaftigt. Bereits mittags an Silvester brannten Milltonnen, Hecken oder Zeitungs-
stander. Gegen 21.15 Uhr zerstorte ein Feuer im Miinchner Norden eine Wohnung in
einem Mehrfamilienhaus, vermutlich ausgel6st durch eine Rakete auf dem Balkon*®
(Link www.welt.de?).

1 https://www.welt.de/politik/deutschland/plus243027879/Berlin-Neukoelln-nach-Silvester-Die-
Bullen-haben-das-verdient-Das-sind-Nazis-und-Rassisten.html?

2 https://twitter.com/i/status/1609822328053202944

3 https://www.welt.de/politik/deutschland/article243013423/Silvester-Brennpunkte-der-Gewalt-ein-
Deutschland-Panorama.html?source=puerto-reco-2_ABC-V17.2.B_bestof

4 https://www.youtube.com/watch?v=MAeNhkYm6mY

5 www.welt.de/politik/deutschland/article243013423/Silvester-Brennpunkte-der-Gewalt-ein-
Deutschland-Panorama.html?source=puerto-reco-2_ABC-V17.2.B_bestof
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Uber den Unterschied zwischen Berlin und Miinchen wird verbreitet: ,Migrations-
anteil Berlin: 36,6 Prozent Miinchen 45,1 Prozent Silvester: #Berlin: 56 verletzte Ein-
satzkrafte/38 versch. Angriffe gegen Einsatzkrafte #Miinchen: 0“ (www.twitter.coms®).
,Dieser Tweet des CSU-Jungpolitikers Alexander Rulischka wird aktuell bei Twitter
gefeiert” (www.focus.de’), wobei unklar ist, ob dieser Tweet von einer zutreffenden
Tatsachenbasis ausgeht.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.
1.1

1.2

1.3

21

2.2

23

6
7

Koérperverletzungsdelikte in der Silvesternacht

Wie viele Korperverletzungsdelikte hat die Polizei in Bayern mit Tat-
zeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr re-
gistriert (bitte fur den Qualifikationstatbestand ,gefahrliche Kérper-
verletzung® und fir Polizisten und Rettungskrafte jeweils gesondert
offenlegen)?

Wie viele der bei den in 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieRliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlisseln)?

Wie viele der bei den in 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsburgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsblrgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsblrgerschaften offenlegen)?

Landfriedensbruch in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Landfriedensbruch“ hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr
registriert?

Wie viele der bei den in 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieRliche Staatsbirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlisseln)?

Wie viele der bei den in 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsburgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbirgerschaften offenlegen)?

https://twitter.com/Rulitschka/status/1610242478858461186

https://www.focus.de/politik/meinung/analyse-von-ulrich-reitz-berlin-56-verletzte-muenchen-0-

jetzt-reden-wir-mal-klartext_id_182144370.html


https://www.focus.de/politik/meinung/analyse-von-ulrich-reitz-berlin-56-verletzte-muenchen-0-jetzt-reden-wir-mal-klartext_id_182144370.html,
http://www.welt.de/politik/deutschland/article243013423/Silvester-Brennpunkte-der-Gewalt-ein-Deutschland-Panorama.html?source=puerto-reco-2_ABC-V17.2.B_bestof
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3.1

3.2

3.3

4.2

43

5.1

Verstol gegen Waffengesetze in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Verstol3 gegen Waffengesetze® hat die Polizei in
Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023
06.00 Uhr registriert (bitte fur den Tatbestand ,Fihren von Waffen®
und fiir Schreckschusswaffen nach dem Vorbild der Frage 3.3 aus
Drs. 18/13812 jeweils gesondert offenlegen)?

Wie viele der bei den in 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieRliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fir jede der
in der Klammer ausgefiihrten Fallgruppen getrennt aufschliisseln)?

Wie viele der bei den in 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbulrgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbirgerschaften offenlegen)?

Herbeiftihren einer Sprengstoffexplosion in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Herbeiflihren einer Sprengstoffexplosion“ hat die
Polizei in Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und
01.01.2023 06.00 Uhr registriert (bitte auf den Einsatz von ,,Molotow-
cocktails“ gesondert eingehen und solche Einsatze, die als Angriff
auf Polizisten bzw. Rettungskrafte gewertet werden, gesondert
offenlegen)?

Wie viele der bei den in 4.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlisseln)?

Wie viele der bei den in 4.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsblrgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsblrgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsblrgerschaften offenlegen)?

Angriff und Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und Rettungs-
krafte in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Angriff und Widerstand gegen Vollstreckungs-
beamte und Rettungskrafte” hat die Polizei in Bayern mit Tatzeit zwi-
schen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr registriert
(bitte hierbei — falls nicht deckungsgleich — die Anzahl der Be-
hinderungen der Vollstreckungsbeamten und Rettungskrafte nach
dem Vorbild aus Drs. 18/13813 offenlegen und auch die Anzahl der
hierbei Verletzten offenlegen)?
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5.2

5.3

6.2

6.3

71

7.2

7.3

Wie viele der bei den in 5.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fur jede in
der Klammer aufgefiihrte Fallgruppe getrennt aufschlisseln)?

Wie viele der bei den in 5.1 und 5.2 abgefragten Tathandlungen
identifizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirger-
schaft mindestens noch eine weitere Staatsblirgerschaft oder keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsburgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den
Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbirgerschaften offen-
legen)?

Sachbeschadigungen in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Sachbeschadigung” hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr
registriert?

Wie viele der bei den in 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieRliche Staatsbirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlisseln)?

Wie viele der bei den in 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsblirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsblrgerschaften offenlegen)?

Geographische Verteilung von Delikten in der Silvesternacht

Wie viele Delikte wurden mit Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr
und 01.01.2023 06.00 Uhr und im Zusammenhang mit den Silvester-
feierlichkeiten zur Anzeige gebracht (bitte aufgeschlusselt offen-
legen nach Regierungsbezirken sowie Landkreisen bzw. kreisfreien
Stadten nach dem Vorbild aus Drs. 18/13812)?

Um welche Tatbestande handelt es sich hierbei (bitte aufgeschlisselt
offenlegen nach Regierungsbezirken sowie Landkreisen bzw. kreis-
freien Stadten nach dem Vorbild aus Drs. 18/13812)?

Wo hat die Polizei im abgefragten Zeitraum in Bayern Delikte fest-
gestellt, die im Kontext von ,Neujahrsfeiern” festgestellt wurden, die
aber keinen Zusammenhang mit ,traditionellen Riten zu Feierlich-
keiten zum Jahreswechsel“ haben (bitte Art und Ort der Delikte —
z.B. sexuelle Ubergriffe etc. — offenlegen)?

Konsequentes Durchgreifen?

.10

10
11

11

11

11

12

12

12

12
12
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8.1

8.2

8.3

Hinweise des Landtagsamts

Welchen Verfahrensstand haben die in Drs. 18/13504, Frage 6.1 ab-
gefragten beiden Verfahren betreffend zweier Personen, die mit
zwei Schreckschusswaffen und 1400 Schuss Munition angetroffen
wurden (bitte fir jedes der beiden Verfahren den Stand zum Zeit-
punkt der Beantwortung mitsamt dem Strafmalf} offenlegen)?

Welchen Verfahrensstand haben die in Drs. 18/13504, Frage 6.2 ab-
gefragten beiden Verfahren betreffend der Begleiter der in 8.1 ab-
gefragten Personen, die mit zwei Schreckschusswaffen und
1400 Schuss Munition angetroffen wurden (bitte fur jedes der Ver-
fahren den Stand zum Zeitpunkt der Beantwortung mitsamt dem
Strafmal} offenlegen)?

Wie bewertet die Staatsregierung die Entwicklung eines jeden der in
1 bis 6 abgefragten Delikte innerhalb Bayerns im Vergleich zu den
Vorjahren (bitte fir jedes der Delikte separat begriinden)?

12

13

13
14
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 02.03.2023

Vorbemerkung

Die zur Beantwortung der Anfrage erhobenen Informationen stellen keine qualitats-
gesicherten Daten im Sinne der Polizeilichen Kriminalstatistik (als Auslaufstatistik mit
Abschluss der Sachbearbeitung bzw. bei Abgabe an die Staatsanwaltschaft) dar. Als
Datenquelle fur die Beantwortung der Anfrage dient der polizeiliche Datenbestand
aus dem polizeilichen Vorgangsverwaltungssystem (IGVP). Dieses System ist in sei-
nem Aufbau und der Datenstruktur fir Zwecke der Vorgangsbearbeitung und Lage-
auswertung mit daftr entwickelten Tools angelegt. Die enthaltenen Rohdaten sind
dynamischen Veranderungen unterworfen. Somit sind belastbare statistische Aus-
wertungen und Analysen nicht mdglich. Nachfolgende Aussagen zu den jeweiligen
Deliktsfeldern sind daher als Lageerkenntnisse zu werten, die stets nur den aktuellen
Erfassungsstand zum Zeitpunkt der Anfrage wiedergeben. Diese Erkenntnisse kon-
nen sich in Bezug auf rickwirkende Zeitrdume insbesondere infolge laufender Er-
mittlungen und Qualitatssicherungsmafnahmen kontinuierlich &ndern.

Stand der Daten: 15.02.2023.
1. Korperverletzungsdelikte in der Silvesternacht

11  Wie viele Korperverletzungsdelikte hat die Polizei in Bayern mit Tat-
zeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr regist-
riert (bitte fur den Qualifikationstatbestand ,,gefahrliche Kérperver-
letzung“ und fiir Polizisten und Rettungskrifte jeweils gesondert
offenlegen)?

Korperverletzungsdelikte
Kérperverletzungsdelikte 421
— gefahrliche Kérperverletzung 123
— gegen Polizei/Rettungskrafte 1

1.2 Wie viele der bei den in 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)?

deutsche Staatsbiirgerschaft

deutsche Tatverdachtige 21
deutsche Geschadigte 361
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1.3 Wie viele der bei den in 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei hadufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

weitere Nationalitaten
deutsche Tatverdachtige mit weiterer Nationalitat 42
deutsche Geschadigte mit weiterer Nationalitat 33
nichtdeutsche Tatverdachtige 132
— TOP1 Nationalitat turkisch 14
— TOP2 Nationalitat syrisch 12
— TOP3 Nationalitat polnisch 11
nichtdeutsche Geschadigte 118
2. Landfriedensbruch in der Silvesternacht

21 Wie viele Delikte ,,Landfriedensbruch* hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr re-
gistriert?

Landfriedensbruch

Landfriedensbruch 2

2.2 Wie viele der bei den in 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)?

Es liegen keine weiteren Hinweise zu dem oder den Tatverdachtigen vor.

2.3 Wie viele der bei den in 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

Siehe Beantwortung zu Frage 2.2.
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3. VerstoB gegen Waffengesetze in der Silvesternacht

3.1  Wie viele Delikte ,VerstoR gegen Waffengesetze“ hat die Polizei in
Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023
06.00 Uhr registriert (bitte fiir den Tatbestand ,,Fiihren von Waffen*
und fiir Schreckschusswaffen nach dem Vorbild der Frage 3.3 aus
Drs. 18/13812 jeweils gesondert offenlegen)?

Waffendelikte
Waffendelikte 58

Far weitere Erkenntnisse musste eine manuelle Auswertung der Vorgange durch die
erfassenden Verbande durchgefiihrt werden, welche auch unter Beriicksichtigung
des parlamentarischen Fragerechts einen unverhaltnismalig hohen Aufwand und die
Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten wirde.

3.2 Wie viele der bei den in 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fiir jede der
in der Klammer ausgefiihrten Fallgruppen getrennt aufschliisseln)?

deutsche Staatsbiirgerschaft

Waffendelikte
— deutsche Tatverdachtige 30

— deutsche Geschadigte 12

3.3 Wie viele der bei den in 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

weitere Nationalititen

deutsche Tatverdachtige mit weiterer Nationalitat

deutsche Geschadigte mit weiterer Nationalitat

nichtdeutsche Tatverdachtige 19

— TOP1 Nationalitat irakisch 4
— TOP2 Nationalitat griechisch 2
— TOP3 Nationalitat rumanisch 2

nichtdeutsche Geschadigte 2
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4. Herbeifiihren einer Sprengstoffexplosion in der Silvesternacht

41 Wie viele Delikte ,Herbeifiihren einer Sprengstoffexplosion“ hat
die Polizei in Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und
01.01.2023 06.00 Uhr registriert (bitte auf den Einsatz von ,,Molotow-
cocktails“ gesondert eingehen und solche Einsatze, die als Angriff
auf Polizisten bzw. Rettungskrafte gewertet werden, gesondert

offenlegen)?

Herbeifiihren einer Sprengstoffexplosion

Herbeiflihren einer Sprengstoffexplosion

18

— Verwendung Molotowcocktail

— gegen Polizei/ Rettungskrafte

4.2 Wie viele der bei den in 41 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-

schlisseln)?

deutsche Staatsbiirgerschaft

deutsche Tatverdachtige

deutsche Geschadigte

18

4.3 Wie viele der bei den in 4.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

weitere Nationalitaten

deutsche Tatverdachtige mit weiterer Nationalitat

deutsche Geschadigte mit weiterer Nationalitat

nichtdeutsche Tatverdachtige

— TOP1 Nationalitat

— TOP2 Nationalitat

— TOP3 Nationalitat

nichtdeutsche Geschadigte

N|O/lo|o|Oo|~]|0OC
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5. Angriff und Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und Rettungs-
krafte in der Silvesternacht

51 Wie viele Delikte ,,Angriff und Widerstand gegen Volistreckungs-
beamte und Rettungskrafte“ hat die Polizei in Bayern mit Tatzeit zwi-
schen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr registriert (bitte
hierbei - falls nicht deckungsgleich — die Anzahl der Behinderungen
der Vollstreckungsbeamten und Rettungskrafte nach dem Vorbild
aus Drs. 18/13813 offenlegen und auch die Anzahl der hierbei Ver-
letzten offenlegen)?

Angriff-/Widerstandsdelikte
Angriff-/Widerstandsdelikte 31
Behindg_rungen der Vollstreckungsbeamten / Ret- KA.
tungskrafte
Anzahl der Verletzten 18

Die Anzahl der Behinderungen der Vollstreckungsbeamten und Rettungskréafte kann
im bayerischen Vorgangsbearbeitungs- und Verwaltungssystem nicht recherchiert
werden.

5.2 Wie viele der bei den in 5.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fiir jede in
der Klammer aufgefiihrte Fallgruppe getrennt aufschliisseln)?

deutsche Staatsbiirgerschaft

deutsche Tatverdachtige 14
deutsche Geschadigte 88

5.3 Wie viele der bei den in 5.1 und 5.2 abgefragten Tathandlungen
identifizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirger-
schaft mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei
den Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offen-
legen)?

weitere Nationalitiaten

deutsche Tatverdachtige mit weiterer Nationalitat 4

deutsche Geschadigte mit weiterer Nationalitat

nichtdeutsche Tatverdachtige 15

— TOP1 Nationalitat turkisch 4
— TOP2 Nationalitat syrisch 4
— TOP3 Nationalitat ruménisch 2

nichtdeutsche Geschadigte 0
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6. Sachbeschadigungen in der Silvesternacht

6.1  Wie viele Delikte ,,Sachbeschadigung“ hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr und 01.01.2023 06.00 Uhr re-
gistriert?

Sachbeschadigungsdelikte
Sachbeschadigungsdelikte 434

6.2 Wie viele der bei den in 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlisseln)?

deutsche Staatsbiirgerschaft

deutsche Tatverdachtige 78
deutsche Geschadigte 233

6.3 Wie viele der bei den in 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

weitere Nationalitaten

deutsche Tatverdachtige mit weiterer Nationalitat 14
deutsche Geschadigte mit weiterer Nationalitat 7
nichtdeutsche Tatverdachtige 33

— TOP1 Nationalitat irakisch 4
— TOP2 Nationalitat turkisch 3
— TOP3 Nationalitat ukrainisch 3
nichtdeutsche Geschadigte 59




Drucksache 18/27881 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 12/14

7. Geographische Verteilung von Delikten in der Silvesternacht

71 Wie viele Delikte wurden mit Tatzeit zwischen 31.12.2022 18.00 Uhr
und 01.01.2023 06.00 Uhr und im Zusammenhang mit den Silvester-
feierlichkeiten zur Anzeige gebracht (bitte aufgeschliisselt offen-
legen nach Regierungsbezirken sowie Landkreisen bzw. kreisfreien
Stadten nach dem Vorbild aus Drs. 18/13812)?

7.2 Umwelche Tatbestidnde handelt es sich hierbei (bitte aufgeschliisselt
offenlegen nach Regierungsbezirken sowie Landkreisen bzw. kreis-
freien Stadten nach dem Vorbild aus Drs. 18/13812)?

7.3 Wo hat die Polizei im abgefragten Zeitraum in Bayern Delikte fest-
gestellt, die im Kontext von ,,Neujahrsfeiern“ festgestellt wurden,
die aber keinen Zusammenhang mit ,traditionellen Riten zu Feier-
lichkeiten zum Jahreswechsel“ haben (bitte Art und Ort der Delikte
- z.B. sexuelle Ubergriffe etc. — offenlegen)?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammenfassend
beantwortet.

Eine gezielte Auswertung im Sinne der Fragestellung ist mittels des polizeilichen Vor-
gangsverwaltungssystems nicht automatisiert méglich. Eine detaillierte Aussage dies-
bezlglich wirde eine Einzelfallrecherche aller Delikte im Ereigniszeitraum erforder-
lich machen, welche auch unter Berucksichtigung des parlamentarischen Fragerechts
einen unverhaltnismafig hohen Aufwand sowie die Bindung erheblicher personeller
Ressourcen bedeuten wirde.

8. Konsequentes Durchgreifen?

8.1 Welchen Verfahrensstand haben die in Drs. 18/13504, Frage 6.1 ab-
gefragten beiden Verfahren betreffend zweier Personen, die mit
zwei Schreckschusswaffen und 1400 Schuss Munition angetroffen
wurden (bitte fiir jedes der beiden Verfahren den Stand zum Zeit-
punkt der Beantwortung mitsamt dem StrafmaRB offenlegen)?

Gegen die beiden Beschuldigten wurden durch die Staatsanwaltschaft Traunstein
jeweils mittlerweile rechtskraftige Strafbefehle erwirkt, durch die gegen die Be-
schuldigten jeweils wegen VerstolRes gegen das Waffengesetz Geldstrafen in Héhe
von 60 Tagessatzen zu je 45 Euro bzw. 120 Tagessatzen zu je 60 Euro verhangt
wurden.

Neben den Strafverfahren nach dem Waffengesetz (WaffG) wurden auch Ordnungs-
widrigkeiten nach dem Infektionsschutzgesetz (IfSG) eingeleitet. Das Landratsamt
Berchtesgadener Land erlieR gegen die in Osterreich wohnhafte Person einen BuR-
geldbescheid in Hohe von 500 Euro. Gegen die in Deutschland wohnhafte Person
wurde ein BuRgeldbescheid in Héhe von 280 Euro erlassen. Die Buligeldbescheide
sind bereits rechtskraftig.
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8.2 Welchen Verfahrensstand haben die in Drs. 18/13504, Frage 6.2
abgefragten beiden Verfahren betreffend der Begleiter der in 8.1
abgefragten Personen, die mit zwei Schreckschusswaffen und
1400 Schuss Munition angetroffen wurden (bitte fiir jedes der Ver-
fahren den Stand zum Zeitpunkt der Beantwortung mitsamt dem
StrafmaR offenlegen)?

Der Staatsanwaltschaft Traunstein sind keine gegen die Begleiter der Beschuldigten
geflhrten Verfahren bekannt.

Das Landratsamt Berchtesgadener Land erliel3 gegen die Begleiter, welche ebenfalls
einen Wohnsitz in Osterreich hatten, jeweils einen BuRgeldbescheid in Héhe von
500 Euro wegen Verstoflen gegen das IfSG. Die Begleiter mit Wohnsitz in Deutsch-
land erhielten jeweils einen BuRRgeldbescheid in Hohe von 280 Euro, ebenfalls wegen
Verstolien gegen das IfSG. Die Buldgeldbescheide sind bereits rechtskraftig. Die Per-
sonen mit Wohnsitz in Osterreich verstieRen zusatzlich gegen die zu diesem Zeit-
punkt geltende Einreise-Quarantaneverordnung, weshalb ihre Buligeldbescheide
héher ausfielen.

8.3 Wie bewertet die Staatsregierung die Entwicklung eines jeden der
in 1 bis 6 abgefragten Delikte innerhalb Bayerns im Vergleich zu den
Vorjahren (bitte fiir jedes der Delikte separat begriinden)?

Wie bereits unter der Vorbemerkung ausgefiihrt, handelt es sich bei dem der Be-
antwortung zugrundliegenden Datenbestand IGVP in seiner grundsatzlichen Aus-
richtung um einen dynamischen Datenbestand. Auswertungen und Analysen geben
damit stets nur den aktuellen Erfassungsstand zum Zeitpunkt der Abfrage wieder, der
sich auch auf riickwirkende Zeitraume durch laufende Ermittlungen und Qualitats-
sicherungsmalfinahmen kontinuierlich andern kann. Valide statistische Aussagen zu
den im Rahmen der Schriftlichen Anfrage explizit erfragten Delikten im Vergleich zu
den Vorjahren sind demzufolge nicht moglich.

Insofern misste eine umfangreiche (Einzel-)Auswertung von Akten und Daten-
bestanden erfolgen. Dies wiirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Auf-
wand fiihren. Die Fragen kdnnen daher mit vertretbarem Aufwand nicht beantwortet
werden.

Auch unter Berlcksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1
und 2 S. 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden parlamentarischen
Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung i.S. der
Fragestellung von Akten und Datenbestanden nicht erfolgen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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